I. Définitions
Etiologie s'applique aux maladies pour les facteurs responsables de l'affection y compris les micro-organismes. Il comprend également les facteurs environnementaux ou sociaux et les habitudes de vie. Il inclut la pathogenèse, c’est à dire le processus par lequel apparaît et se développe une maladie.

Complications s'applique à une maladie pour désigner tout trouble apparaissant en même temps ou à la suite de cette maladie : affections coexistantes, complications ou séquelles.

Epidémiologie : étude des facteurs intervenants dans l’apparition des maladies et des différents phénomènes morbides ainsi que leur fréquence, leur distribution et leur évolution dans différents groupes (selon des critères géographiques, socio-économiques ou autres).
Facteur de risque cardiovasculaire (FRCV) : facteur appartenant à l’individu ou provenant de l’environnement pour lequel l’exposition du patient à ce facteur augmente le risque de survenue de la maladie coronarienne alors que la suppression ou l’amélioration de ce facteur diminue le risque. 
Les facteurs de risque peuvent être d’origine biologique, liés à l'environnement physique, liés à l'organisation sociale, liés aux comportements individuels et sociaux. Certains sont modifiables et d’autres non.

Cette définition implique 

- Une notion de causalité, qui implique que le facteur de risque PRECEDE la maladie.

- L’importance du facteur de risque considéré est défini par la force de l’association avec la maladie. Ceci est exprimé par le risque relatif observé chez les sujets exposés par rapport aux sujets non exposés, et l’association graduelle, parallèle au facteur de risque.

- Une notion de réversibilité : la correction de ce facteur doit permettre de réduire l’incidence de la maladie

· Une notion d’indépendance de ce FRCV par rapport aux autres.

Maladie : altération de la santé, des fonctions organiques.
Morbidité témoigne du taux de maladies observées dans une population donnée, soit pendant un temps donné, en général une année (incidence), soit à un moment (prévalence). ainsi la morbidité cancéreuse s'exprime par le nombre de nouveaux cancers survenant en un an : par exemple environ 250.000 nouveaux cas en France, 10 millions dans le monde en 1995 avec un doublement prévu à 20 millions en 2020. alors que la morbidité est équivalente dans les deux sexes, la mortalité diffère, nettement supérieure chez l'homme à cause de la gravité des cancers des bronches, les plus fréquents, et des autres cancers liés au tabac, tandis que le cancer du sein le plus fréquent chez la femme a un meilleur pronostic.

Comorbidité (utilisé surtout en psychiatrie) on comprend les maladies/troubles qui accompagnent une maladie spécifique. Ex : Les maladies qui se manifestent en tant que comorbidité avec la boulimie sont les dépression, les troubles de la personnalité … 

Mortalité : taux de décès lié à une maladie ou groupe de maladies donnée. Ce terme s’applique aussi aux diverses procédures diagnostiques ou thérapeutiques faisant l'objet d'études de mortalité. Pour la mort dans un cas précis, utiliser le descripteur "ISSUE FATALE".

Pathologie :  ensemble des manifestations d’une maladie, de ses effets morbides et comorbides.

Prévention : tout acte destiné à diminuer l’incidence de survenue ultérieure d’accidents ou d’incidents dans un domaine particulier, par exemple les maladies cardiovasculaires.

Prévention primaire : concerne les individus indemnes de la maladie.

Prévention secondaire : les patients ayant déjà présenté un accident cardiovasculaire. Objectif : éviter la récidive ultérieure d’accident chez le patient, mais aussi dépister les localisations de la maladie athéromateuse probable.

Prévention primo-secondaire : s’adresse aux patients qui n’ont pas eu d’accident cardiovasculaire majeur, mais chez qui ont été mis en évidence des lésions athéromateuses infra-cliniques (ex : plaques athéromateuses en échographie vasculaire ou ischémie myocardique suspectée au cours de l’électrocardiographie d’effort).

Santé : voir cours spécifique sur les définitions de la santé. « La santé est un état de complet bien-être physique, mental et social, et ne consiste pas seulement en une absence de maladie ou d'infirmité » (Préambule à la Constitution de l'Organisation Mondiale de la Santé, tel qu'adopté par la Conférence internationale sur la Santé, New York, 19-22 juin 1946).

Syndrome : ensemble de signes, de symptômes, de troubles dont les causes sont mal connues ou multiples (par opposition à la maladie en théorie). En fait, distinction assez aléatoire en pratique médicale réelle.

Symptôme : tout trouble subjectif perçu par une personne qui peut révéler une maladie. Ex : la douleur.
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